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Meccanica

Q1) Dato un punto materiale di massa m, richiamare I'espressione del vettore posizione in
coordinate polari cilindriche, calcolare poi i vettori velocita e momento della quantita di moto.

Q2) Una massa m inizialmente ferma cade in prossimita della superficie terrestre lungo la verticale,
soggetta alla forzapeso —mgk ed alla forza resistente dell’aria —\zk . Determinare la velocita della

massa m in funzione del tempo assumendo l'istante iniziale come origine dei tempi.

Q3) Una massa m, ferma rispetto alla terra di massa My, viene lasciata libera di cadere. Calcolare la
velocita con cui incontra il suolo nella ipotesi che la distanza iniziale valga NRr dove N € un certo
numero naturale ed Rr € il raggio terrestre.

M

Q4) Un disco omogeno di raggio R e massa M rotola senza '
strisciare lungo un piano orizzontale a seguito della tensione

applicata da una funicella inestensibile e non massiva al centro

del disco stesso a sua volta dovuta alla forza peso applicata alla m
massa m fissata all’altro estremo della funicella stessa.
Determinare l'accelerazione impressa al centro di massa del
disco.

Q5) Enunciare e dimostrare il teorema delle forze vive.

Q6) lllustrare i passaggi che conducono alla introduzione del concetto di momento d’inerzia.

Termodinamica

1) N moli di gas perfetto compiono un ciclo termodinamico reversibile costituito da i) una
espansione isobara AB; ii) una isocora con diminuzione della pressione BC; iii) una compressione
isobara CD; iv) una isocora con aumento della pressione DA. Esprimere in funzione dei volumi V4 e
Vs e delle pressioni P4 e Ppi) il calore assorbito nel ciclo; ii) il rendimento del ciclo.

2) lllustrare il concetto di entropia.



SOLUZIONI

MECCANICA

Q1)

Assumendo il polo di riduzione nell’origine si ha:
F=Ri,+zk

V =Ri, +Rpi, +2k

[ =F AmV =(RT, +2K), Am(R, + R1, +2K) = —2Rgi, -+ (R —R)T, +R*pk
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Q4)
Con le equazioni cardinali

equazioni del moto del disco

Ti—Fj=MYVj

(RE A Tf)-? =1,p = punto di contatto del disco al suolo
equazione del moto della massa

Tk— mgl? —mZk

relazioni vincolari
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Con la conservazione della energia
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TERMODINAMICA

C C
4Q=-LPdV +-LvdpP
R R
Calore scambiato nelle isobare
B B
C C C
AQ=-Lpdv fdQ = —PPAde: —£p,(V,—V,) calorepositivo entrante
R / R R

D D
C C C C
dQ:?PPdV fdQ:?PPDde:FPPD(VD —VC):—?”PD(VB —V,) calorenegativo uscente
c C

Calore scambiato nelle isocore

C 9
C C C C
AQ= FVVdP f;z/Q = FVVdeP: FVVB (P.—P,)= _FVVB(PA —P,) calore negativo uscente
B B

CV

A
C C C
FVVAfdP: FVVA (P, —PR,)= ?‘/VA (P, —P,) calore positivo entrante
D
1) Calore acquisto dal gas perfetto nel ciclo
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Q, :FPPA(VB _VA)—I_FVVA(PA _PD)

Calore ceduto dal gas perfetto nel ciclo

C C
Q, _?PPD(VB _VA)+FVVB(PA —F)
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LR = V)4 LV, (P = Py)
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C};”PA(VB—VA)—l—C;’VA(PA—PD)
_ CP(PA _PD)(VB _VA)_CV(VB _VA)(PA _PD)
CPPA(VB _VA)+CVVA(PA _PD)
(GG =RV — V)
CPPA(VB _VAH_CVVA(PA _PD)
_ R(P,—P)(V,—V,)
CPPA(VB _VA)+CVVA(PA _PD)

2) Rendimento del gas perfetto
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